

Cerveza
La Mezquita
Córdoba

Subscripción:
SEIS PESETAS
TRIMESTRE
ANUNCIOS
En las diversas
planas y secciones
del periódico, véanse
tarifas.

Año XXIV — Viernes 2 de Junio de 1922 — Núm. 7.394

MADRID

La elección de amistades

Va interesando a las gentes, porque hay periódicos empeñados en que les interese, la muerte, en sí no es misteriosa del súbdito inglés, hijo de un real ó supuesto archimillonario canadiense Evans-Lefevre. En manos el asunto de la justicia; ó por lo menos de la policía, nos parece que la prensa no cumple sus fines educadores manteniendo vivas las más insanas curiosidades; pareciéndonos también, que tirando á instruir un proceso al margen de quienes, por ministerio de la Ley, y si han méritos para ello, deben instruirlo, perpetrar el delito de usurpación de funciones. No incurriríamos nosotros en la extralimitación que censuramos.

Pero con ocasión de este «affaire» y en vista de que van figurando, bien contra su voluntad, personas muy respetables en el mismo, creemos conveniente hacer unas breves consideraciones respecto de la facilidad que hallan en España los aventureros de alto copete para ingerirse en la sociedad distinguida y no ya en la aburguesada, sino hasta en la aristocrática de la vieja cepa, sin que nadie se cure de averiguar á quien ó á quienes se dispone á hacer objeto de consideraciones, y con quien ó con quienes van á conversar, acaso á intimar su mujer y sus hijas.

Cuando se dice que España es el país más democrático—de la mala democracia del mundo,—se dice una gran verdad. Aquí, prácticamente, no hay clases, aquí no hay jerarquías, aquí no hay puertas cerradas. El mozo de cuerda llega fácilmente, no á la casa, sino hasta al propio despacho del grande de España. A su vez éste, no se considera humillado tratando de igual á igual con el mozo de cuerda. No hay en el mundo un alcázar regio más asequible que el de nuestros monarcas, como no hay despachos más franqueables que los de nuestros ministros de la Corona. Y, si esto ha sido siempre, ahora que con los grandes hoteles y las nuevas costumbres va anulándose el hogar propio, y en mayor escala, y el caballero—no sabemos si somos exactos—que sabe vestir el smoking ó el frac, y la señora—tal vez no seamos adecuados en la calificación—que sabe mostrarse desnuda, con tal que uno y otra se presenten con cierta distinción y tiren oportunamente por los aires unos cuantos billetes de Banco, se llevan de calle, con facilidad asombrosa, á las frívolas, ligeras, vanas ó casquivanas personas de la llamada buena sociedad.

Y después, cuando han entregado estas sin reparos su consideración y aun su afecto, resulta por ahí alguna princesa, verdadera ó falsa, pájara de cuenta desde luego, que conoce todos los secretos de la Química y de la Toxicología, y las trapisondas de los Estados, y vive vida de irregularidad y de escándalo y anda á caza de pólizas de seguros explotando jóvenes viejos ó viejos verdes. Y así, cualquier día, esas personas «bien» que no han tenido la prudencia de enterarse si se codeaban con «caballeros y damas mal» se encuentran metidas ó por lo menos citadas en un proceso y sacadas á la publicidad entre sombras y sospechas que inflaman.

Es que se han olvidado, acaso todos nos hemos olvidado, de que nada nos debe preocupar más, ni tanto, como la elección ó la aceptación de amistades, ya que quien elige ó acepta una mala amistad, se halla siempre delante de un abismo.

MIGUEL PEÑAFLOR.

Gran Café La Perla

Gondomar 1 y 1 duplicado
Establecimiento el más acreditado, elegante, cómodo y céntrico de la población, reformado recientemente con arreglo á las más delicadas gustos modernos y á las más exigentes prescripciones higiénicas.
Es el preferido por las personas de buen gusto y los aficionados al buen café.
TELÉFONO NÚMERO 4.—CÓRDOBA
Soda americana fabricada de jugo de frutas concentradas.
Zazaparrilla legítima de Honduras.
Cerveza helada. Extenso surtido en bebidas de las mejores marcas.
Chocolates con pastas á 0'50 céntimos.
SERVICIO PERMANENTE

LA ESPERANZA DEL REMEDIO

La langosta

Los periódicos han empezado ya á dar las primeras noticias del desarrollo de la plaga de la langosta y de los daños que han empezado á ocasionar. Una vez más se leerán con indiferencia las noticias por la masa general de la nación; tal vez se llegue á alguna interpelación de cumplido en las Cámaras por algún diputado ó senador requerido por sus electores, seguida de la consabida respuesta del ministro del ramo, diciéndole que estudiará el asunto y pondrá el remedio y pasará el tiempo sin hacer otra cosa de más provecho, continuando todo en el mismo estado que hoy está, hasta el año próximo, en que ocurrirá lo mismo.

Y entre tanto los perjudicados con el perjuicio quedan, y sin el consuelo de la esperanza del remedio, si quiera para años sucesivos.

Digamos dos palabras de orientación sobre este importante asunto, por si hay algún ministro ú otra persona que quiera interesarse más á fondo de su estudio y solución.

Para combatir los avances de la langosta hay en el ministerio de Fomento una consignación para gasolina y en las provincias que suelen sufrir los daños de la plaga, material de placas de zinc y complementario para detener las invasiones.

Digamos de paso, que este material es muy deficiente y que el envío de la gasolina se hace con demasiada libertad por parte de los directores generales de Agricultura, donde por falta de datos estadísticos verdaderos y por falta de organización de servicios, no se conocen las verdaderas necesidades de cada provincia y localidad, hasta el punto que como vemos desde que la langosta aparece avanza libremente de ordinario por donde quiere y llega, según leemos en la prensa á detener trenes é interceptar comunicaciones.

El asunto, sin embargo, por los daños que causa á la economía agrícola de la nación, bien merece la pena de que se le dedique en las altas esferas la atención y el estudio necesarios.

No es posible que en la época de la aparición del mal pueda resolverse el conflicto con unas cajas de gasolina y unas placas de zinc, dada la extensión y multiplicidad de las manchas del insecto y su aparición simultánea y muchas veces inesperada; todo lo más que puede hacerse es evitar parte de los daños y eso cuando las trabas de la administración y aún la misma apatía de los interesados no hace que el remedio llegue tardíamente.

El problema es preciso abordarle de un año para otro y para siempre, iniciado por el personal técnico en colaboración con el elemento interesado y práctico y apoyado por el Estado con leyes y disposiciones convenientes.

Es preciso, ante todo, un estudio de la plaga de sí misma y en los sitios en que se suele manifestar así como de los daños que causa; estudio que debe de estimularse dando facilidades á los que deseen hacerle y precios á quien mejor lo haga.

Escogido el mejor estudio, debe proceder el Estado á dar las leyes y disposiciones necesarias para prevenir el mal, sin contemplaciones de ninguna clase, pues como una de ellas ha de ser la de hacer roturar los terrenos en que el insecto se incubía, ha de encontrar grandes resistencias en muchos terratenientes, más atentos á sus propios intereses que á los de la colectividad.

Deber también del Estado es el de organizar asimismo los servicios que á este punto afectan, tanto para hacer que preventivamente se saneen los terrenos señalados como peligrosos, como para acudir con tiempo á la contención de la invasión de los núcleos que escaparon á las medidas preventivas.

A más de estos deberes tutelares del Estado hay otros que competen á los individuos y que de no cumplirse justificarían el abandono en que el Estado deja este como otros asuntos, quitándoles á la vez el derecho de quejarse; me refiero á los deberes de asociación para la mutua ayuda.

En todos los países adelantados, además de las organizaciones generales de clase, hay organizaciones especiales para cada uno de los intereses; en las

A MI PATRIA

Eres grande, patria mía; esas torres que tocan los aires lo proclaman. Tus brazos son que levantas orando á los cielos. Envuelta en los grandes sonidos de las campanas, desciende á conmover los corazones la voz de la religión... música sublime en la región de los aires. ¡Patria mía! Yo te amo... En ti por vez primera ví esa luz que nos envía el cielo para que miremos su hermosura; en ti comencé á murmurar tiernas oraciones, que me enseñaba mi madre; en ti habló mi alma á otras almas en lenguaje misterioso y divino; en ti besé por última vez la mano de mi padre y la casta frente de mi hermana. En ti, ¡oh patria mía! tengo lo que hay de más puro en la vida y sagrado en la muerte; la cuna de mi niñez y el sepulcro de mi madre.

A. Aparisi y Guijarro

localidades que sufren este daño se hace preciso organizar asociaciones con el fin de ayudarse mutuamente, socorrerse y defenderse.

Si los interesados se muestran propicios con mucho gusto yo me pondría á su disposición para estudiar las bases y ver de llegar á la organización necesaria.

Con todo lo dicho en este modesto artículo, si se atiende arriba y abajo y se desenvuelve debidamente, podemos esperar, sino ya este año, en el que como en todos se llega tarde y sin preparación, corregir grandemente el mal para los años sucesivos.

A. MONEDERO.

GOBIERNO CIVIL

Don Pedro Villoslada ha sido designado fiscal para instruir expediente sobre ingreso en la orden civil de Beneficencia, del médico don Vicente Martín Romera.

Se autoriza el traslado á la cripta de la iglesia parroquial de Santiago, de Montilla, de los restos mortales de don Juan Bautista Pérez Mataix, desde el cementerio de Málaga.

Se ha ordenado el traslado de los presos Pablo y Moisés Casado Casado, de la cárcel de Montoro á esta capital, y Manuel Villalta Panadero, de la de La Rambla á Córdoba.

Se han expedido licencias de caza á don Gumersindo Arias Victor, don Claudio Vinagre Pascual, de Córdoba; don José y don Antonio Baena Gan, de Puente Jenil; don Eloy Romero García, de El Guijo; don Claudio Gómez Sepúlveda, don Leoncio Escrivano Villarejo, don Daniel García López, don Antonio Domingo Caballero, don Carlos Cabrera Pedrajas, de Pozoblanco; don Salvador Arias Lorca y don Juan Fernández Bajo, de Bujalance.

SUCESOS

HURTO.—Ha sido detenida por la guardia civil de Castro del Río, Josefa Ruiz Fernández, que conducía una caballería procedente de hurto.

CABALLERIAS.—De la finca «El Carmen», de Castro del Río, han desaparecido tres caballerías de don Eugenio Riobóo. Las gestiones practicadas han resultado infructuosas.

SUICIDA.—En Fernán Núñez, Manuel García Castillo, conocido por Manolito el latonero, se colgó á un árbol, ahorcándose. Los móviles parecen ser estar embriagado.

UNA CHISPA.—En Monturque descargó una chispa eléctrica, causando heridas á Antonio Raya Molina, en la región occipital derecha y dejando sin conocimiento á José García Raya. Este volvió en sí una vez que se le hizo la respiración artificial.

MUERTO ELECTROCUTADO.—Dicen de Adamuz que se procedió al levantamiento del cadáver de Pedro Cañas Utanga, de oficio electricista, que estando haciendo una instalación en la línea eléctrica de Vega de Armijo, quedó carbonizado pendiente de uno de los cables.

TEA-ROOM

Café, té, chocolate, pastas.—Salón predilecto de las señoras.
Duque de Hornachuelo, junto al Hotel Suizo.

Mayo que fué

¡Oh cuán breve primavera; ayer era, hoy no es ya; fué la dicha pasajera que se va... Fué lo porvenir soñado, que, casi sin ser presente, brevemente es pasado.

FRANCISCO L. DE ICAZA.

MINIATURAS

El culto á las flores

Esta raza joven y formidable, que tiene el áspero vigor de la selva, tiene además, de un modo apasionado, la romántica devoción á las flores. Quizá en ella este culto no es un sentimiento, sino una costumbre, una tradición heredada con la salud, adquirida con la sangre de los bárbaros rubios sometidos al espíritu procreador en todas las demostraciones fecundas, el calor, la tempestad, la luz, cuanto en la tierra se vivifica, en el cielo arde y en el viento rugen, fuerzas que han sido elevadas poco á poco por la civilización á la categoría de invenciones industriales y de imágenes poéticas; los dioses paganos se han convertido en musas del arte y la inspiración.

Yo no creo que á un alemán—salvando siempre las excepciones,—le cause gran inquietud el secreto rojo de un capullo, ó el milagro de esas rosas encendidas y húmedas que tienen por corazón un rubí.

Pero estoy segura de que los alemanes, en general, sin tener la frente macerada por las zozobras del enigma, consagran un cariño ardoroso á las flores, y sienten, con vivo impulso de placer, la llegada de la estación juvenil.

No les preocupa la sospecha de si hay llanto en el rocío de una corola; les basta con el perfume embriagador de los cálices, no pretenden, con angustiosa incertidumbre, sorprender el estallido de los brotes en el claro silencio primaveral; se contentan con la hermosura lograda en el nacimiento de cada flor.

Todas las del mundo, raras, humildes frágiles, encuentran aquí hospedaje, ambiente y depuración. Las hay carismas en las tiendas y los invernales, y las hay abundantes y decorativas para todo el que goce viéndolas cultivadas por la afición popular.

Los alemanes las necesitan á miles, en las ventanas, en los balcones, en los linderos de los edificios, en las columnas del portal; las piden en abundancia saludable, avaros del color y del matiz. Las trepadoras han de llegar hasta los tejados y las torres, y deben poner un toldo en las azóteas, un friso en las persianas, un dibujo en las barandillas, el rastel de los jardines urbanos tiene con frecuencia dallas de hierro en los adornos; las tiendas de comestibles y las de modas se ornamentan con floridos ramilletes, el gracioso y característico «Dirndkleid» de las alemanas está siempre hecho un tejido estampado de flores, como una campaña vernal.

Y hay una flor del país, esencialmente germana, que no es peregrina y elegante; vive como parasitaria del trigo, tiene cualidades tónicas, y abunda del modo más generoso extendida por campos y jardines con la jactancia de un alegre vestido azul.

La «Kornblume», flor del grano, constituye en ocasiones un distintivo nacional. Se usa enlazada con hojas de encina en los areos de triunfo, en las coronas de homenaje, en las fiestas ilustres, en los aniversarios históricos; la llevan á menudo las mujeres en el pecho como una condecoración, y lo mismo los hombres en el ojal.

Es una flor risueña y tumultuosa, llena de virtud; cura, regocija, y tiene el don extraordinario de ser barata, aun en la ciudad, donde una rosa de los Alpes cuesta cien marcos en estos primeros días que el año nos ofrece en Berlín aire tibio y dorado sol.

CONCHA ESPINA.

¿Quiere V. estar diaria y perfectamente enterado del estado y porvenir de los mercados de cereales, vinos, aceites, etc.?

—Suscribese a La Revista Mercantil, de Valladolid, que es una especialidad, con 41 años de existencia. Cuesta 24 pesetas año. Hágalo enseguida; nos lo agradecerá.

ORO VIEJO

LA FORTUNA

Dijo un filósofo en una sentencia, porque os asombra, que artifice cualquier hombre era en sí de su fortuna; Más segura no hay alguna que aquella que sin lograr quiere uno entre sí pensar; pues si la llegó á creer, si él no la quiere perder no se le pueden quitar.

Si yo, sin lograr, gozoso vivo y feliz en mi estado, ¿quién podrá hacer desdichado al que piensa que es dichoso? Yo, pues, seré venturoso en la empresa que ahora sigo si engañarme á mí consigo. ¡Oh, felicísimo error! pues no hay fortuna mayor, que estar contento conmigo.

FANCÉS CANDAMO

Homenaje al Sr. Sánchez Guerra

Suscripción abierta para la realización de una obra provincial, cultural ó benéfica, como homenaje de esta capital y su provincia á aquel ilustre hijo suyo, con motivo á su exaltación á la Presidencia del Consejo de ministros.

Suma anterior, 75,290 50 pesetas.— D. Francisco Castro Burgos, Director del Colegio Español, 5; D. Santiago Jimena Cañas, 50; D. Florentino Sotomayor Moreno, 2,000; D. Rafael Ambrosio Gómez, 10; Sucursal del Banco de España en Córdoba, 5,000; D. Rafael Herrera y Baena, 10; D. Víctor Bartolomé Milla, 100; D. José Molleja y Molleja, 25.

D. Doroteo Pérez, de Rute, 25; D. Diego Eclja, de id., 100; don Doroteo Pérez Payón, de Izájar, 25; don Manuel Vargas Luna, de Posadas, 25; D. Rafael Hidalgo Rodríguez, de id., 15; don Andrés Hidalgo de la Vega, de id., 15; D. Víctor del Prado Padillo, de Baena, 500; D. Guillermo del Prado y Padillo, de id., 100; D. Toribio del Prado y Padillo, de id., 100; D. Rafael Alcalá Buelga, de id., 50; D. Mariano Reina Montilla, de Puente Jenil, 100; D. Cristóbal Bergillos, de id., 25; D. Miguel Poole Cordero, de Fuente Obejuna, 100—Total pesetas, 83,670 50

Los donativos se reciben en el domicilio del Tesorero de la Junta, don Mariano Pagés Vallbonat, calle Reyes Católicos sin número, y en el comercio del Presidente de la Comisión Ejecutiva don José Carrillo Pérez, calle Claudio Marcelo número 7.

La Asociación de la Prensa

Anoche, á las diez y media, se reunió la directiva de esta Asociación.

Entre las comunicaciones recibidas que se leyeron figura la siguiente muy cordial y expresiva de nuestro ilustre y caritativo Prelado: «El Obispo de Córdoba saluda y bendice al señor don Eduardo Baro, presidente de la Asociación de la Prensa de Córdoba, agradeciendo cuanto es capaz el devoto y atentísimo saludo de esa respetable y amada Asociación, se complace en asegurarle su más viva simpatía, haciendo votos por su prosperidad.

Mayo 30 de 1922

Acordó la directiva obsequiar con una comida el domingo próximo en la caseta, á las nueve y media de la noche, al gobernador, al alcalde, al presidente de la Diputación y á la comisión de Feria y Festejos.

La Asociación de la Prensa de Córdoba ha extendido nombramientos de socios protectores de la misma á favor de don Manuel Suca Escalona, don José de Silva Jiménez, don Sebastián Barrios Rejano, don Miguel Mestanza y don Antonio A. de Morales.

La cuota de los socios protectores es voluntaria y las personas que, simpatizando con la idea y los fines de la Asociación deseen pertenecer á ella con tal concepto, pueden indicarlo á la Junta Directiva de la misma.

F. Guijo DENTISTA Calle Condado sin número

CULTOS

Santo de Mañana—S. I. aca. Jubileo Circular—Mañana en S. P. a. el co por D. Rafael Pineda. Catedral. El domingo, Pascua de Pentecostés, predicará el M. I. señor don José Manuel Gallego Rocafull, canónigo lectoral.

Trinidad los Mañana, segundo día de novena solemne á la S. m. Trinidad. A las 9'30 de la mañana, a. misa solemne con manifiesto y cánticos. Por la tarde, á las 6'30, con manifiesto Rosario, Trisagio, cánticos y sermón á cargo de un R. P. Trinitario.

Co. de los cu. de mañana D. Asunción Ruiz de I. Po. tal. San Cayetano.—El lunes próximo á las seis de la tarde habrá plática precedida del Santo Rosari, letanía cantada y continuación se dará al pueblo la bendición de papel con indulgencia plenaria.

Capuchinos.—El día 5 del mes actual, á las siete de la tarde, dará principio la solemne novena en honor de San Antonio de Padua ante la real presencia de Jesús crucificado y en la que predicará todas las tardes el R. P. Antonio de U. de, superior de PP. Capuchinos. El día 13, á las once de la mañana, se celebrará solemne misa cantada, con orquesta y cantará las glorias del santo Taurmurg el mismo R. P. A continuación será la bendición y reparto de una abundante limosna da pan á los pobres. Este diario se publica con censura eclesiástica

ACUERDOS INTERESANTES

La Arqueológica

Acuerdos tomados en la sesión de ayer: Prorrogar hasta el próximo domingo la Exposición de Arte á petición de varias corporaciones y colegios y tener anunciada su visita el subsecretario de Instrucción Pública.

Gov. una cuota extraordinaria de cinco pesetas en Junio. Dar las gracias de oficio á cuantas personas han contribuido al éxito de la primera Exposición de Arte.

Nombrar socios de honor al excelentísimo señor Obispo y excelentísimos señores Gobernadores civil y militar y Alcalde.

Celebrar el año próximo el 5.º concurso de fotografías, la 2.ª Exposición de Arte y la 1.ª de Artes Industriales, (orfebrería, cueros, muebles, etc.)

El problema ferroviario

SU ORIGEN, DESENVOLVIMIENTO Y ESTADO ACTUAL.

Acostumbrados los pueblos á los grandes beneficios de una buena red ferroviaria, han ajustado su vida á la rapidez de transportes, de tal modo que resulta casi imposible prescindir de los ferrocarriles y el mayor conflicto que podría sobrevenirles sería la completa paralización de los caminos de fierro.

Tan palpables eran sus beneficios y tan necesaria su construcción que, aun en la misma España, el Estado, que tan poco se preocupa de estas cosas, no regateó diligencias para la construcción de una red ferroviaria, cuyos beneficios bien pronto se hicieron sentir.

Y es que el negocio de los F. C. tiene una índole especial tal que es materialmente irremediable sin una franca y decidida ayuda del Estado, y en efecto, éste prometió la ocupación de terrenos de dominio público, la expropiación forzosa de la propiedad privada, el aprovechamiento de obras ejecutadas para uso público, la exención del impuesto de transportes en un periodo determinado de tiempo franquicia arancelaria para el material de construcción y explotación, etc. etc. Y por si esto no bastase, se comprometió en algunos casos á realizar por su cuenta determinadas obras; á la entrega de parte del capital empleado, á garantizar su interés, á un anticipo reintegrable, etc.

Pero á cambio de esta ayuda el Estado impuso á los consignatarios la obligación de suscribir un pliego de condiciones, entre las que incluía un límite máximo en las tarifas.

Las Compañías explotaban con lucro el negocio, imponiendo en las tarifas un precio que oscilaba entre un límite máximo impuesto á la empresa explotadora por la conveniencia de obtener el mayor beneficio posible y de un límite máximo que forma parte del mencionado pacto con el Estado.

Pero sobrevino con la guerra europea el enorme trastorno mental cuyas consecuencias también sufrieron las Compañías, hasta el punto de tener que

deklarar que sin una notable elevación de tarifas les era la vida imposible. Aunque la ley de concesión solo podía ser modificada por otra ley, hubo un ministro que autorizó el aumento del 15 por 100 de las tarifas entonces en vigor, aunque con ello se sobrepasase al límite máximo legal del que hemos hablado. Mas tarde se concedió un anticipo reintegrable a las Compañías, muy discutido y censurado.

Pero nada de esto bastó para resolver la crisis de las Compañías; pidiendo autorización para elevar nuevamente las tarifas como requisito indispensable para no sucumbir. Contra esta pretensión se levantó el clamor de una Campaña que unos llaman popular y otros apellidan de populachera pero que pesó de un modo definitivo e hizo buscar soluciones por otros derroteros, surgiendo tres teorías para resolver el problema ferroviario: La elevación de tarifas, la estafificación de las líneas por el rescate que preconiza el ya mencionado pliego de condiciones y, por último una comunidad (no consorcio) entre el Estado y las Compañías que constituye el nervio del proyecto de ordenación ferroviaria del señor Maura.

Tal se puede decir que es, en síntesis, el origen, desenvolvimiento y estado actual del problema ferroviario.

Enrique de Angulo.

MILITARES

Se despide el veterinario don José Montero Montero, para Melilla.

Ha llegado con licencia por enfermo el teniente coronel de la Guardia Civil don Pedro de Vega Guzmán el Bueno.

Se interesa en el Gobierno Militar la presentación de Luis Ariza Ramírez, para asuntos de interés.

Instrucción Pública

Ha sido nombrado don Angel Sanz, catedrático de Física y Química del Instituto de Caba.

La inspectora ha autorizado una transferencia en el presupuesto para el año 1921 22 a la escuela de niñas de la aldea de Cuenca (Fuente Objeuna).

Ha sido rehabilitada en la pensión como viuda doña Francisca Sánchez López.

La Junta de Derechos Pasivos en vía 6 753'18 pesetas para jubiladas y pensionistas en Mayo.

SAN JOSÉ

Gran Fábrica de Sommers, Camas de campaña y Cates metálicos.—Ventas al por mayor y al detall.—Reparación de toda clase de sommers metálicos.

Antonio de la Torre Venazalá

Exposición de Muestras: Ronda de Iseasa, sin número.

Ventas al detall y oficinas: calle Jesús María, núm. 1.—Córdoba.

Sabiniano Lumbreras

ABASTECIMIENTO DE CARNES

Oficinas Gutiérrez de los Ríos, 59

Precios de las carnes. Vaca con hueso, pesetas 2'90 kilo, Idem sin hueso, 4'20; ternera con hueso 3'40, Idem sin hueso 4'80.

Macho, 2'50.

Hilo Sisal y Nueva Zelanda

A precios de Fábrica, clases garantizadas. No lo adquiera V. para sus segadoras sin pedir precios y muestras al representante Antonio del Pozo, Reloj, 1.—Córdoba.—Teléfono, 100.

Religiosos españoles en América y Filipinas

Un hermoso libro que hemos recibido hace pocos días nos da motivo para tratar del catolicismo en la América de lengua española y en Filipinas.

El «Anuario Eclesiástico para 1923», que hace el número ocho de las ediciones hispanas y el décimo volumen, si se incluyen las dos ediciones especiales para la América de lenguajes español y portugués (éste en el Brasil), es, como los tomos anteriores, un admirable libro que resume, como siempre, la situación actual del catolicismo, desde la Santa Sede hasta la más modesta de las Diócesis de nuestra nación, presentando datos de carácter artístico, histórico, descriptivo y estadísticos y otros más, todos ellos de fuentes oficiales y de toda autenticidad, así como secciones dedicadas a diversos aspectos de la cultura eclesial, por lo cual es una obra utilísima y adecuada para todos, pero indispensable en todas las parroquias y restantes iglesias, monasterios, comunidades religiosas de varones y de mujeres, etc., y también en todas las redacciones de diarios, revistas y demás publicaciones periódicas, por humildes que estas sean.

Dos secciones nuevas del Anuario, requieren hoy nuestra atención: una de ellas se titula «Establecimientos de los religiosos españoles en América», la otra se denomina «Relaciones de la Iglesia y el Estado en América y Oceanía», trabajos ambos debidos a la bien cortada pluma del R. P. Luis Bisbal, ilustrado Misionero del Sagrado Corazón de Jesús, residente en Barcelona, y religiosos competentes en estas materias, así como entusiastas de las estadísticas eclesiales.

Religiosos en América.—Prescindiendo de las comunidades religiosas de mujeres, de las cuales tratará en la próxima edición del año de 1923, hay en América las siguientes congregaciones misioneras, docentes, benéficas y sociales de varones: Benedictinos, Dominicos, Franciscanos, Capuchinos, Agustinos, Agustinos Recoletos, Carmelitas Calzados, Carmelitas Descalzas, Hospitalarios de San Juan de Dios, Jesuitas, Teatinos, Escolapios, Paulos, Redentoristas, Pasionistas, Hijos del Inmaculado Corazón de María, Misioneros del Sagrado Corazón de Jesús y Salesianos.

Son en total, 18 Congregaciones religiosas españolas, que laboran con todo entusiasmo en todas las Repúblicas de América, en Universidades, colegios y escuelas, en la Prensa, en el púlpito, en la vida parroquial, en millones de hogares católicos.

Los 480 establecimientos que en América sostienen a sus expensas los religiosos de nuestra Patria, son otros tantos centros, como dice el P. Bisbal, que irradian civilización y costumbres españolas entre aquellos pueblos, centros de atracción, de afecto y simpatía para la madre común, España. Más de 3.430 religiosos españoles, el par que luchan por la difusión y mantenimiento de la Fé Católica, laboran por la formación de aquel inmenso «Imperio espiritual» que constituye el ideal de todos los buenos en ambas orillas del Atlántico.

Religiosos en Filipinas.—Ocho congregaciones españolas hay en ese archipiélago del Mar Pacífico y son las siguientes:

Benedictinos, Dominicos, Franciscanos, Capuchinos, Agustinos, Agustinos Recoletos, Jesuitas, Paulos.

Según dice el Padre Bisbal, los Jesuitas españoles abandonarán en breve la misión de Filipinas, para poder tomar a su cargo la de Bombay, en la India, y serán reemplazados por jesuitas norteamericanos, que hablan el inglés.

El Gobierno de Washington ha organizado 4.276 escuelas primarias, con cerca de 600.000 alumnos y son 4.821 los establecimientos docentes oficiales de todas clases, con 688 483 alumnos de ambos sexos, porque en su mayoría son de coeducación.

Frente a esos centros culturales, de carácter laico, los católicos, especialmente los religiosos españoles, tienen 1.237 escuelas, con cerca de 89.000 niños y niñas y otros católicos seglares poseen 18 escuelas con 3.200 alumnos.

Los protestantes y otros disidentes cuentan con establecimientos de enseñanza, de no gran cantidad de escolares, pero con numerosos recursos pecuniarios y de propaganda.

En otro trabajo daremos más detalles sobre asunto de tanto interés e importancia.

Eduardo Navarro Salvador.

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de don Lisardo Tirado López y de don Isaac Barrena Ledesma.

Han regresado de su hermosa finca «Las Arcas» don José Riobó Subielas, acompañado de su distinguida esposa y bellísimas hijas.

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña doña Belén Alamo, digna esposa del concejal de este Ayuntamiento y querido amigo nuestro don Rafael León Priego. Que sea enhorabuena.

Llegó de Pozoblanco el procurador don Carlos Cabrera Pedrajas.

TRIBUNALES

Ha solicitado el juzgado municipal de los Pedroches don Lisardo Tirado López.

Dr. Fernández y Seco

Médico y Odontólogo (Dentista) En Cabeza del Buey del 1 al 14.—En Pueblonuevo del Terrible del 16 al 30.

Pidan previamente día y hora de consulta.

NOTICIAS

NUEVO JUZGADO

Debido a las gestiones realizadas por el diputado a Cortes y Director general de primera enseñanza don Manuel Enriquez Barrios, ha sido incluido en presupuestos un crédito, para restablecer el juzgado de primera instancia de la izquierda de Córdoba.

LA COMPAÑÍA DE LA REINA

Por telegrama puesto ayer en Alhucemas, se sabe que habían embarcado las fuerzas que quedaban de la compañía de la Reina, al mando del alférez Montiel.

Supónese que embarcarán en Melilla el sábado y la llegada a Córdoba será el domingo ó lunes.

EXÁMENES DE INGRESO

En los exámenes de ingreso verificados ayer en el Instituto de esta capital fueron aprobados los diez alumnos presentados por el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús (San Hipólito), los cuales hicieron un brillantísimo examen que ha superado al de los años anteriores.

Dichos alumnos son: Emilio Simón, Vicente Ortí, Fernando Carbonell, Angel Alejo, José Rodríguez R., Luis Bertruzo, Fernando Navarro, José de Rioja, José Sanz y Antonio Córdoba.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena así como los hermanos de la Compañía de Jesús, profesores de dicho colegio.

PREMIADO

El toro que obtuvo en el concurso de ganados de Córdoba en 1920 el primer premio, ha obtenido en el Concurso nacional de ganados (sección internacional), diploma de honor, raza holandesa.

Su propietario es nuestro querido amigo D. José de la Lastra y de Hoces a quien felicitamos.

Prensa Católica

Nuestro estimado colega «El Pueblo Católico», de Jaén, ha duplicado su tamaño é introducido en el periódico importantes reformas, por las que le felicitamos.

ESCÁNDALOS

Ha sido denunciado Mariano Villar Ruiz, por promover escándalo en estado de embriaguez en el Paseo de la Victoria, y Bernardo Gálvez Yepes, por igual causa y causar desperfectos con una piedra en la puerta de la casa número 21 de la calle Arroyo de San Lorenzo.

SOSPECHOSOS

Se ponen a disposición del gobernador civil a José Pérez Pérez (a) El cojo, Antonio Bolívar Molino (a) El tuerto y Ramón Acero López, por ser sujetos de malos antecedentes.

MALTRATADA

A disposición del señor juez de Instrucción se ponen Angel Caballero Cabello y María Sánchez Padilla, que causaron a Josefa Calderón Vázquez, contusiones en diferentes partes del cuerpo, calificadas de pronóstico reservado.

CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados: Josefa Calderón Vázquez, de contusiones en diferentes partes del cuerpo; Antonio Merino Fernández, de luxación en el pié

Por desavenencias

de familia me ha dejado colgado un DORMITORIO REGIO de caoba el cual me hallo dispuesto a dar salida al costo riguroso.

Rafael Rublo Escobar, Alfaro, 11 y 13.

Izquierdo; Luis Gallardo Pastor, de contusión en el cráneo; Francisco Carmona Ruiz, de quemaduras en diferentes partes del cuerpo; Elena Campos Nieto, de quemaduras en la mano derecha; Antonio Ortiz Raso, de contusiones y erosiones, y Tránsito Pérez Ponce, de contusiones y erosiones.

GRAN TEATRO

El martes seis función en la que tomará parte la gran estrella española, reina del baile, Antonia Mercé (La Argentina), disertando sobre el arte español el novelista Federico García Sánchez, ya conocido en Córdoba.

El día 7, debut de la Compañía de zarzuela y ópera del maestro Rada en la que figuran los primeros actores Elías Moreno y Andrés López.

LINEA AÉREA ROMA BUENOS AIRES

Conocido es el grandioso proyecto de comunicación aérea entre España y América del Sur, expuesto en la popular Revista científica «Ibérica», por el comandante de Ingenieros y piloto de globo libre, dirigible y aeroplano, don Emilio Herrera.

En varias naciones interesadas y especialmente en Italia, se sigue con entusiasmo el interés el proyecto español para complementarlo con una línea aérea Sevilla Roma ó para establecer una línea aérea Roma Buenos Aires si se logran vencer las dificultades económicas que representa la implantación de un servicio aéreo entre dos puntos distantes 11.500 kilómetros.

En el número 429 de la citada Revista «Ibérica», se compara el proyecto español con el italiano y se discuten las ventajas é inconvenientes del uno y del otro.

TIRO DE PICHÓN

Ayer comenzó la serie de tiradas de esta sociedad.

En la tirada de prueba triunfó don Francisco Sotomayor.

El segundo premio una copa de la sociedad, fué para el mismo señor.

El tercer premio lo partieron los señores Toll y Baena.

Asistió una concurrencia tan numerosa como selecta.

SERVICIO POSTAL

Se ha adjudicado la conducción de la correspondencia de Peñaroya a su estación a D. José M. Monterrubio Reyes, por 2.200 pesetas, a partir de 1.º de Junio.

EL TIEMPO

En 24 horas el termómetro 33'60 y 15'80. Barómetro 748 60, higrómetro 83 y pluviómetro 2 30.

COLEGIO DE SAN CARLOS

Han terminado el bachillerato, don Manuel Llamas Caballero, don Alfredo Rey de Pablo Blanco, don César Jimena de Castro, don Antonio Kindelán Ortiz, don Juan Toro de la Prada, don Ricardo González Martínez, don Miguel Morales Giner, don Rafael Aguilar Ramírez, don Rafael Cortés Jiménez, don Rafael Ortiz Clot y don Rafael Bofolio Fernández.

Reciban nuestra más sincera enhorabuena los alumnos y sus familia, así como el señor Director de dicho centro, a quien felicitamos por haber salido bachilleres todos los que había.

OBSEQUIO

Los señores Moreno y Santiago, dueños del restaurant «El Regional», instalado en el real de la feria, han escrito al Presidente de la Diputación señor Silva, ofreciéndole que el lunes, a las nueve de la mañana, obsequiarán con buñuelos y chocolate a los niños del Hospicio.

EL GORBO DE AYER

Se ruega a los que hayan sido favorecidos con el premio mayor en el sorteo último, se pasen por la Administración de Loterías número 3, de esta capital, situada en la calle San Alvaro, 1, a fin de poder interesar de la Dirección general del Tesoro el libramiento necesario para satisfacerlo.

CAIDA

Esta tarde, circulando por la carretera del Matadero y Alfonso XII, Rafael Romero Sojo, que guiaba un carro, yendo sentado en el varal, cayó del vehículo pasándole una rueda por el cuerpo.

Trasladado a la Casa de Socorro se le apreció una contusión en la región dorso-lumbar.

Fué calificada de pronóstico reservado y fué trasladado a su casa.

ARRENDAMIENTOS

Se hace desde San Miguel próximo de 1922, de la dehesa «Nuestra Señora de la Paz», conocida por la «Porrada», compuesta de monte alto y bajo, alcornoque, encinar, chaparral y pinares, teniendo desmontado bastantes terrenos dedicados a siembra. Casa de labor con sus dependencias, varias cañillas para guardas y abrevaderos.

También se hace del «Lagar de los Praos», compuesto de olivar, viña y terrenos de monte Casa de labor y demás dependencias. Estas dos fincas pueden arrendarse juntas ó separadas y radican en el término municipal de Córdoba, a diez y seis kilómetros de la capital, su mayor distancia de carretera y el resto de buen camino.

Los pliegos de condiciones se encuentran de manifiesto los días laborales de diez de la mañana a una de la tarde, en el domicilio de la propietaria, Excmo. Sra. Condesa viuda de Hornachuelos, Pedro López, 13, Córdoba, donde pueden dirigirse las proposiciones.

Despasa la Administración de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA de subsanar cualquier falta que en el reparto se cometiere, ruega a los suscriptores la pongan en conocimiento del señor Administrador, para remediarla inmediatamente.

Gran Funeraria Católica

POMPEYOS, NÚM. 7

El dueño de esta Funeraria, José Antonio Moreno Mesa, sólo se encargará, en lo sucesivo, en los servicios de ataud y coche fúnebre y en todas las gestiones que se necesiten efectuar del Ayuntamiento para la inhumación de los cadáveres.

Las gestiones relativas a los funerales quedarán a cargo de la familia del finado.

Para buenos Chocolates

LOS DE

Hipólito

Cabrera

POZOBLANCO



Leche Lechera

Viuda de José Barea

ABASTECIMIENTO DE CARNES

Vaca con hueso, 2'90 ptas. Idem. sin hueso, 4'20.

Ternera con hueso, 3'40; Idem. sin hueso 4'80, Macho, 2'50.

Huesos de Vaca, 0'00.

Tocino añejo, por hojas, 6'50 ptas. kilo.

Servicio permanente y a domicilio. Teléfono, número 128.

Celso Ortiz Megias

Médico por oposición del Cuerpo de Prisioneros

VÍAS URINARIAS.—CIRUGÍA

CONSULTA DE 12 A 2 Y 4 A 6

PEDRO LÓPEZ NÚM. 28.

Enfermedades de los ojos

Especialista

DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ

Horas de consulta de 1 a 3.—Blanco Belmonte, 4 y 6 (antes Pedregosa)

Vinos "BENAVIDES BURGOS" DE D. Juan de Burgos Luque. (Aguilar de la Frontera) Procedentes de su Lagar que fué premiado en Jerez con el UNICO premio consistente en un 750 diploma de honor y pesetas

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal en Madrid «PRENSA ASOCIADA»
MADRID DESDE LAS 2 A LAS 7 DE LA TARDE.

La Bolsa de hoy

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.

| | |
|---|--------|
| Franco cambio medio | 57'95 |
| cierra | 58'00 |
| Libras cambio medio | 28'295 |
| cierra | 28'28 |
| Dollars | 6'34 |
| Coronas austríacas | 0'09 |
| Marcos | 2'35 |
| Interior 4 por 100 al contado | 69'15 |
| Exterior 4 por 100 | 86'25 |
| Amortizable 5 por 100 (1917) | 94'50 |
| 5 por 100 (1900) | 94'50 |
| Cédulas 4 por 100 del Banco Hipotecario de España | 00'00 |
| Cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario de España | 097'85 |
| Acciones del Banco de España | 544'00 |
| preferente azucarera | 00'00 |
| ordinarias | 00'00 |
| del Banco Hispano Americano | 000'00 |
| del Banco Español del Río de la Plata | 217'00 |
| de Tabacos | 237'00 |
| Ferrocarriles del N. de España | 330'50 |
| de M. Z. y A. | 000'00 |

POLITICA

SANCHEZ GUERRA

El señor Sánchez Guerra estuvo en Palacio a la hora de costumbre despachando con el Rey.

Al salir nos dijo que había puesto a la firma del monarca un decreto ratificando el tratado de extradición con el Uruguay.

FIRMA REGIA

El monarca ha firmado un decreto del ministerio del Trabajo, nombrando Presidente honorario del Patronato del Instituto de reeducación física, a la Reina Doña María Cristina.

VISITA

El señor Sánchez Guerra ha recibido hoy la visita de don José Araujo, Presidente de la Cámara de Comercio de Ceuta.

PROPOSITOS

Se dice que la sesión del lunes se dedicará a presupuestos.

Hoy se han dado los dictámenes de los presupuestos de Guerra.

SERRADELL

Si hoy hubiera tiempo hablará Serradell de la cuestión militar.

Se ocupará del asunto Sanjurjo-Riquelme, y no tomará partido por ningún bando.

Se limitará a pedir se diga quien ha cumplido con su deber y quien no, y que se castigue al que no haya cumplido.

FERNANDEZ JIMENEZ

En la sesión de hoy quiere hablar de la cuestión de Marruecos el diputado alcala-zamorista señor Fernández Jiménez.

QUE SERA?

Ha sido llamado con urgencia a Madrid, desde Barcelona, en donde se encuentra actualmente, el presidente de las Juntas de defensa de Infantería para tomar graves acuerdos.

OBSEQUIO

El gobernador civil de Madrid ha obsequiado hoy con un almuerzo al ministro de Portugal.

También ha invitado a Sánchez Guerra, Amalio Jimeno y Natalio Rivas.

DE FOMENTO

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos: Ascendiendo a los ingenieros de minas don Manuel Beltrán Heredia, don Pedro Rojas Rubio y don Beltrán Suárez.

Jubilando al ingeniero jefe del cuerpo de agrónomos, don Ciríaco Iriarte y ascendiendo a ingeniero de primera a don Victoriano Martínez.

A GRANADA

Mañana marchará a Granada el Director general de primera enseñanza don Manuel Enriquez.

PARLAMENTARIA

A primera hora había hoy en el Congreso escasos diputados.

Bugallal cambió impresiones con Ordóñez, Olaguer, Piniés y Bergamín.

Preguntamos a Olaguer si hoy hablaría Serradell sobre Sanjurjo-Riquelme, y dijo que este asunto tenía más importancia de la que se le daba.

La Clerva fué interrogado sobre cuestiones de actualidad y se reservó su opinión.

LA HUELGA DE ASTURIAS
El ministro del Trabajo dijo en el Congreso que había hablado con obreros y patronos mineros asturianos.

que tenéis de nosotros, según relación por el Alto Comisario.

Tratar exclusivamente con el Gobierno (pues esto es oficial) por mediación del elemento civil ó eclesiástico, pero no militar.

Los convoyes a los prisioneros, deberán ser traídos en buques mercantes, que pararán a catorce millas de Axul, llevando bandera blanca ó de la Cruz Roja.

—¿Podrá llegar alguno hasta los prisioneros con el convoy?—le pregunté.

—Podrá venir tú; los moros respetamos muchos al franciscano.

Terminada la parte oficial, sigue el diálogo.

Abd-el-Krim dijo:

—Yo respeto al pueblo español y quiero a España.

—¿No lees su prensa?—
—Sí; aquí la recibimos.

En son de guerra—continuó—no avanzareis; pero por la paz, en son de protectorado, todos colaboraremos como hermanos.

—Yo pensaba establecer una escuela la Hispania, sistema Ave María, con una colonia agrícola anexa.

—Esa es la mejor forma de ejercer el protectorado.

Terminó la conversación, y mientras los moros celebraban junta, al padre Revilla le daban de comer en otra habitación.

Luego me ratificó Abd-el-Krim sus condiciones y me facilitó el salvoconducto que conservo y me despidió.

Al día siguiente salí para España. Estuve conferenciando con el ministro de Estado, el cual encontró muy interesantes mis manifestaciones.

A las ocho horas de decir yo cómo había de ir el convoy a Alhucemas, comunicaba Berenguer a Fernández Prida que había salido un convoy para los prisioneros, por tierra, cargado en cuatro mulas.

EN PALACIO

Ha estado hoy cumplimentando al monarca el R. P. Revilla, a quien se refiere la anterior información.

Igualmente visitaron al Rey los marqueses de Argüeso, Santo Domingo y Cabrillana que tienen próximos parientes prisioneros de los moros y pidieron la intervención del Rey para que cese el cautiverio tan prolongado.

El Rey ofreció hablar de este asunto con el ministro de Estado.

LAS CORTES SENADO

A las 3 45 abre la sesión el señor Sánchez de Toca. En el banco azul Montejo. Desanimación.

Orden del día Arias de Miranda se ocupa de una memoria del Tribunal de Cuentas.

Muchos organismos están convertidos en cantón financiero y hay juntas económicas que no proceden en consecuencia con la debida exactitud.

El marqués de la Hermita habla de las pérdidas sufridas por el Estado con la compra de trigo extranjero.

Valero Hervás habla del tratado comercial con Francia y se lamenta de que no tenga la Agricultura representantes en esa comisión.

Bergamín dice que en la comisión técnica que tuvo a su cargo la preparación de los temas del tratado, hubo representación. Ahora no se opone a que la tenga.

Valero Hervás dice que puede ser representante el presidente de la Asociación de labradores y agricultores.

Fernández Prieto habla del azúcar y del alcohol.

Estelat anuncia una interpelación sobre reparaciones en la Alhambra. La Cámara pasa a reunirse en secciones y se levanta la sesión.

CONGRESO

A las 3'30 abre la sesión el señor Bugallal.

En el banco azul Prida, Olaguer, Ordóñez, Rivera, Argüelles y Piniés. Desanimación.

El conde de Romillo habla del abandono en que se tiene la región de las Hurdes, donde hay más de 7.000 personas que carecen de caminos vecinales, escuelas e Iglesias y de todo lo que represente civilización.

La mala alimentación de esa población, origina un 92 por 100 en la mortalidad. Hay un 90 por 100 de analfabetos.

Es necesario, por humanidad, intensificar allí la higiene y la enseñanza, que en aquella región haya deberes y derechos.

Argüelles reconoce la razón de lo expuesto y ofrece que en el futuro plan de obras públicas se tendrán presentes las Hurdes.

Dice que el haberse talado antiguos

PARA

NIÑOS

ANCIANOS

ENFERMOS CONVALECIENTES

LECHE MALTEADA

Herrero y C.ª Apartado, 34--Córdoba

bosques es la causa de los males de allí.

Piniés ofrece ocuparse de las asuntos de higiene.

Company ataca a una compañía de seguros de Barcelona y anuncia una interpelación sobre el proceder del jefe de la policía indígena de Ceuta.

El marqués de Burriel habla de las expoliaciones de que han sido víctimas los españoles en Méjico, y sigue la sesión.

MISCELANEA

ECOS PALATINOS

Ha cumplimentado hoy al monarca una representación de las Cámaras de la Propiedad Urbana.

El Conde Sallent le ha visitado en nombre de Baleares, para hablarle del monasterio de Yust.

Igualmente ha visitado al monarca una comisión de mineros asturianos.

Los marqueses de Villavieja han obsequiado anoche con una comida al Rey, a la Reina doña María Cristina, Ramón y Cajal, Dr. Marañón, Azorín y Alcalá Galiano.

UN PREMIO PARA CORDOBA

En la Exposición Industrial derivadas de la leche, aneja al Concurso de Ganados que se celebra estos días en Madrid, le ha sido concedida la primera Medalla al producto Lactobumosa, que prepara el Laboratorio de Herrero y C.ª, de Córdoba.

BANQUETE

Los admiradores del pintor Chicharro piensan obsequiarle con un banquete de honor, con motivo de habersele concedido la medalla de honor en la Exposición Nacional de Bellas Artes.

REPATRIACION

A las dos de la madrugada ha llegado a Leganés el batallón de Asturias, y a las siete el resto de las fuerzas de los batallones de Asturias y Covadonga.

ESCUELAS DE MATERNIDAD

El ministro de Instrucción ha puesto a la firma del Rey un decreto creando por vía de ensayo las escuelas de maternidad.

PRUEBAS MARÍTIMAS

Ferrol.—Las pruebas oficiales del nuevo explorador de guerra crucera «Reina Victoria Eugenia», serán de ocho días. La de mayor duración será de velocidad, en la que se invertirá 30 horas.

A bordo de dicho crucero irá la comisión técnica de Marina, presidida por el comandante general del Arsenal. También han empezado las prácticas de los torpederos números 8 y 10, llevando a bordo los aprendices de Marina.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Burgos.—En el kilómetro 214 de la carretera de Francia frente a Madrid, se ha volcado el automóvil del marqués de Argudin, resultando muerto su hermano don Antonio Feria y agonizante la esposa de este que ha sido sacramentada.

El ayudante de cámara y el lacayo resultaron heridos leves.

El matrimonio marchaba a Biarritz a pasar el verano.

ATRACO

Bilbao.—Unos desconocidos han atracado a Marcelino Granja, cobrador de la hidro-eléctrica.

Le robaron 6.000 pesetas y después huyeron.

PRELADO

Ha sido propuesto para el obispado de Vitoria, vacante por traslado a Madrid del Sr. Eijo, al R. P. Zacana Martínez, actual Obispo de Huesca.

Marruecos

PARTE OFICIAL

El Comisario superior comunica lo siguiente:

En territorio de Ceuta-Tetuán se ha realizado un convoy de cuatrocientos mulos a Dra el Aseb sin novedad.

En territorio de Larache, en el sector de Beni Arós, se ha llevado a cabo el relevo de las posiciones de Ben Zula, de la cábila de Beni Ulised.

En territorio de Melilla, según comunica el comandante general, la constitución de los contingentes enemigos en el sector del Kert no ha sufrido gran variación, pues no han llegado los grupos anunciados y tan solo se sabe que la cábila de Urdanaz ha sido en estos días incrementada por núcleos de Beni-Urriagué y Beni Ulised y según parece tienen el propósito de atacar nuestras posiciones avanzadas de Beni Said, re-

comendando los Informadores que se extremen las precauciones.

A consecuencia del bombardeo realizado por la batería de Dar Quebdani ha tenido el enemigo siete muertos y nueve heridos, rechazándose con bajas a los grupos atacantes de nuestras posiciones del frente de Beni Said.

Los bombardeos aéreos sobre Taffer-sit y Beni-Ulised produjeron algunos incendios, ignorándose hasta ahora el número de bajas.

En el sector de Muluya sigue la presentación de los indígenas de Metzaz en la oficina de Dar Drius y se observa la buena disposición de la mayoría de los jefes hacia el gobierno, pues no obstante la presión de que son objeto por parte de los elementos revoltosos de las demás cábilas no ha conseguido el enemigo que se organice la harka en aquella.

En el Peñón de Vélez ha habido escaso fuego de fusilería, que fué contestado por la plaza.

En Alhucemas ha transcurrido el día sin novedad.

BERENGUER

Melilla.—Es esperado en ésta el general Berenguer.

ALHUCEMAS

La situación de Alhucemas mejora cada día. Se sabe que los cañones nuestros mataron a algunos jefes de grupo.

Se sabe que entre los rebeldes aumenta la miseria y que les falta aceite, azúcar y otras sustancias alimenticias.

En la plaza de Alhucemas hay viveres y agua para muchos días.

CABLE

Tánger.—Después de algún tiempo de interrupción del servicio, ayer llegó un buque cablero inglés, para reparar las averías del cable de Tánger a Ceuta.

EXTRANJERO

FLOTA AÉREA

Río Janeiro.—La colonia portuguesa residente en el Brasil ha abierto una suscripción para conseguir la adquisición de una flota aérea que establezca un servicio permanente entre Lisboa y Río Janeiro.

ALEMANES Y ESPAÑOLES
Berlín.—El gobierno alemán está mo-

lento por el decreto de Bergamín sobre derechos arancelarios que se aumentan por depreciación de la moneda.

El embajador de Alemania en Madrid ha hecho saber oficialmente al gobierno español que mantiene los puntos de vista del decreto de 20 de Febrero sobre valorización del marco.

De mantener el decreto de Bergamín, Alemania romperá toda relación económica con España.

DESGRACIA

Essen.—En una mina se ha registrado una explosión, resultando 18 muertos y 30 heridos.

En la mina están sepultados ocho mineros y se confía en salvarlos.

EXPLOSION

Lille.—En la carretera de Barnefont a Bélgica, inmediato a la frontera, ha hecho explosión un proyectil de cañón.

Resultó muerto el conductor de un carro, herido un labriego que estaba en el borde de la carretera y lo mismo dos personas que se hallaban a más de 200 metros de distancia.

Somiers

Nuestra fábrica produce grandes cantidades a diario.

Consulten precios los comerciantes del ramo. Condiciones muy ventajosas para revendedores.

Alfonso XIII, 26.—LA PALMA.—Alfonso XIII, 26.—Viuda e hijo de Luis de la Torre y C.ª, S. en C., continuadores de Viuda de J. Capdeville.

Esta Casa es la que más barato vende
CORDOBA
Fabricada en la Fábrica de Cordoba

Rafael Rubio Escobar

SUCESOR DE CASTELLANO Y C.ª

Venta al detall: calle Alfaro, núms. 11 y 13

Nadie debe comprar camas sin ver antes nuestro gran surtido, en la seguridad de que ahorrarán dinero.

CAMAS DE MADERA BARATISIMAS

Únicos concesionarios para la venta de las celeberrimas máquinas para coser y bordar GRITZNER, las primeras del mundo, premiadas con medallas de oro en las Exposiciones de París y de Lieja, y Gran Diploma de honor en la de Milán.

Viuda de Naval Manso

Exportación de Aceites, Vinos y Cereales

Instituto Provincial de Higiene

Alfonso XIII, 18.—Teléf. 95 (GOBIERNO CIVIL)

Horas de despacho de DIEZ a UNA

Director: Dr. Carlos Ferrand y López, Inspector provincial de Sanidad

Reconocimientos de alimentos y bebidas.—Análisis químico y bacteriológico de las aguas.—Análisis de minerales, leche, sangre, jugo gástrico, orinas, excretas, pus, escrementos, tumores y de otros productos.—Sera diagnósticos de la fiebre tifoidea, paratífus, fiebre de Malta, sífilis (Reacción de Wassermann), etc. Tratamientos antirrábicos.—Sección de sueros y vacunas.—Sección de Higiene Pecuaria. PARQUE DE DESINFECTACION: Campes de las Mártires, sin número.—Teléfono 871.—Zona completa de desinfección de viviendas, ropas, etc.

El Fenix Agrícola

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA

ascripita en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1906 por R. O. 8 Julio de 1900

Domicilio social: LOS MADRAZO, 24.—MADRID

Capital: 1.000.000'00 Pesetas

Reservas: 500.000'00

DE 1919: 141.577'00

Primas reconocidas en 1919: 754.835'35

Primas reconocidas en 1920: 2.352.718'04

Ramo de vida a el ganado.—Ramo de robo, hurto y extracción del ganado (seguros Sociales que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cruce y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas). MADRID: Dirección general Los Madrazo, 24.—Teléfono 554.—CORDOBA: Inspector general de Seguros, Calle Bravío Lapor-tilla, 6 bajo. Inspección Regional, Pinar, 1.—SEVILLA: Agencia general, Cáceres del Castillo, número 65.

CASANA BENTISTA, SUCESOR DE M. BELMONTTE

MARQUES DE BOL. RECOLLOLA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO PÓO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafín sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Esquelas mortuorias • • • O Aniversarios

Tarifa de precios

PRIMERA PLANA, PRIMERA COLUMNA, CINCUENTA PESETAS. EN CUALQUIERA OTRA COLUMNA CUARENTA ANCHURA DOS COLUMNAS. PRIMERA COLUMNA, CIENTO PESETAS. EN LAS SIGUIENTES, OCHENTA. AL PIE, SESENTA.

SEGUNDA PLANA, ANCHURA UNA COLUMNA, VEINTICINCO PESETAS. TAMAÑO CORRIENTE, CINCUENTA. TRES COLUMNAS, CIENTO.

SI SE ESCOGE LUGAR SE ABONARÁ CUARENTA POR CIENTO SOBRE TARIFA.

TERCERA PLANA, ANCHURA UNA COLUMNA DIEZ PESETAS. TAMAÑO CORRIENTE, QUINCE. TRES COLUMNAS, CINCUENTA.

PLANA ENTERA, MIL PESETAS EN PRIMERA, SEISCIENTAS EN LA SIGUIENTE Y DOSCIENTAS CINCUENTA EN LA TERCERA.

MEDIA PLANA, QUINIENTAS PESETAS, TRES CIENTAS Y CIENTO CINCUENTA RESPECTIVAMENTE.

OTROS TAMAÑOS, PRECIOS EN PROPORCIÓN.

Noticias ó sueltos

LOS ARTICULOS Ó SUELTOS QUE ENCARGUEN LAS FAMILIAS LLEVARÁN LUTO AL COMIENZO Y AL FINAL. EN PRIMERA PLANA COSTARÁ UNA PESETA LA LINEA. ENTRE TELEGRAFO, SETENTA Y CINCO CÉNTIMOS EN OTROS LUGARES, CINCUENTA.

Misas

EN LA SECCIÓN RELIGIOSA UNA PESETA SI NO CUENTA OCHO LINEAS. SI PASA VEINTE CÉNTIMOS MAS LINEA.

Los suscritores

LOS SUSCRITORES Y SUS FAMILIAS TIENEN COMO BONIFICACIÓN EL CINCUENTA POR CIENTO SOBRE ESTAS TARIFAS TANTO EN ESQUELAS, COMO EN SUELTOS CON LUTOS Y SECCIÓN RELIGIOSA. EXCEPTUÁNSE LAS ESQUELAS EN TERCERA PLANA TAMAÑO CORRIENTE POR LAS QUE SOLO SE COBRARÁ CINCO PESETAS.

Aviso importante

PARA PUBLICAR EN EL NÚMERO CORRIENTE SE RECIBEN ESQUELAS EN NUESTRA IMPRENTA HASTA LAS DIECISEIS SI SON MISAS, SUELTOS CON LUTOS O ESQUELAS PARA PRIMERA PLANA, Y HASTA LAS DIECIOCHO PARA LAS OTRAS PLANAS CON TEXTO.



Los más prácticos • • • Y de mayor duración

De sobremesa con motor fijo y con motor móvil, universales, para mesa y pared; de techo; de muro; centrífugos, para minas para aire húmedo, etc., etc.

Grandes existencias para entregas inmediatas

Pídanse en la **A E G Ibérica de Electricidad S. A.** Madrid, Barcelona, Bilbao, Gijón, Sevilla, Valencia, Zaragoza en los principales establecimientos de venta de material eléctrico.

La cubierta tipo MAGNUN CORD

DUNLOP

representa la última palabra en la fabricación moderna. Stocks en todos los garages de primera categoría.

Sociedad Española DUNLOP. S. A.

MADRID: Claudio Coello, núm. 106. Teléfono. S. 12-38. S. 12-73.
BARCELONA: Buenos Aires, número 18. Teléfono. G. 13-72.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS: DUNLOP

He aquí un arado

QUE SE HA HECHO POPULAR

EL JABALI

Tres tamaños: KS1-KS2-KS3



Análisis con la marca JABALI SOBRE EL ARADO Y SUS PIEZAS

Descuentos especiales al por mayor

Únicos importadores

Gartez Hermanos, Vermo & C.º, Ingenieros
PASEO DE LA VICTORIA, 8.—CÓRDOBA

ELIXIR ESTOMACAL

de Baiz de Carlos (STOMACH)

ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, se dispepsia, las acidez, náuseas, inspepsia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran sus actividades, dilatación y otros del estómago, etc. Es curable.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Sorrens, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pide.

Seguramente V. necesita

para hermosear y darle valor a su casa, de buenas pavimentaciones de

Mosáicos Hidráulicos

José García-Montoro (Córdoba)

quien fabrica en diversidad de dibujos y clases esmeradas de precios económicos.

Se remiten catálogos gratis y precios, a quien los soliciten.

Se desean buenos Representantes

CERVEZA

«La Mezquita», de la Fábrica del excelentísimo señor Marqués de la Mota de Trejo. Esta insuperable cerveza se sirve a los precios de Fábrica en el Depósito establecido en el almacén de botellas de Antonio del Pozo, Reloj, 1. Teléfono. 100. Desde una docena, se sirven a domicilio.

COCHE

Se vende, forma Jardinería. Para verlo y tratar de precio, Plaza de San Pedro número 5. Teléfono. 81

CARBÓN

Se desea comprar carbón de e. c. n. par vagones enteros. Dirijan ofertas a Antonio Ortiz, Braillo Laportilla 1, Córdoba. 10-1

CASA

Se vende, San Fernando 81. Para tratar con su dueño, Maese Luis 24, de 10 a 12 días. 10-7

ARRENDAMIENTO

Se hace de una dehesa de unas mil quinientas fanegas, situada a 50 kilómetros de esta capital y a dos kilómetros de la estación del Vacar y de la carretera de Córdoba a Almadén.

Tiene 12.000 olivos nuevos y 14.000 pies de viñas, buena ganadería y abundantes pastos y abrevadero.

Para tratar con su dueño calle Realajo, número 77. 12-5

HUEVOS

Se venden huevos y verduras en la calle Barroso número 12. 6-5

ARRENDAMIENTO

Desde el día 1 se hace de un amplio local de planta baja, propio para oficinas ó almacenes, en la casa número 15, calle Pedro López, donde darán razón.

PASTOS Y ESPIGADEROS

Los arrienda el Sindicato Católico Agrario de Las Pinedas de las 430 fanegas de tierra que tiene en arriendo en la finca Mejadas Vieja, término municipal de Guadalcazar (Córdoba). Para entenderse, diríjanse al Presidente del mismo. 10-6

SILLERIA NUEVA

Se vende estilo Luis XVI, compuesta de 12 sillas, dos sillones y sofá, en madera de nogal y tapizado en seda brocatel. Pa. a verlo de 1 a 5, calle Blanco Belmonte (antes Pedregosa) núm. 20. 10-5

SE VENDEN

Un molino acellero movido por electricidad instalado en una magnífica casa de labor, en Peña Mencia, calle Sacramento número 12. En el mismo pueblo, una casa principal con columnas de jaspe; una casa pequeña y un solar, todo contiguo. Diríjanse para informes a doña Josefa Navas, en Córdoba, Alamos núm. 5. 10-4

AMA DE CRÍA 1
Hace falta para casa de los padres, Braillo Laportilla 1. 5-4

ESPECTACULOS

Gran Teatro

FUNCION PARA HOY

Exito de la compañía de Comedia; Antonia Piana-Emito Díaz.

12 De Abono. La comedia en 4 actos, «Los Galeotes» de D. Quixada.

A las nueve y tres cuartos.

Precios.—Procentos segundos, sin entrada, 25 pesetas; Butaca, 5'00. Delantera de Anfiteatro, 2'50; Idm. de Paraiso, 1'50; Anfiteatro, 1'50; Palcos y Plateas, 2'50; Paraiso, 0'25.

Teatro Circo

FUNCION PARA HOY

Exito de Rosar lo Belido de Eloisa Yruar y de Los Cañías [Completará el programa escogidas películas]

A las diez
Precios.—Palcos con 6 entradas, 20 pesetas. Butaca, 2'00. Anfiteatro, 1'00. Grad. 0'50.

Au Corset Français

Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para decenas de enfermedades del vientre y riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos.

Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.
Alfonso XIII, núm. 59. Teléfono, núm. 91. Córdoba.

GRAN FUNERARIA CATOLICA

José Antonio Moreno Vera

Servicio permanente. Economía y prontitud
Empedre, número 7.—Teléfono 303—Córdoba

Los Tribunales para niños

«El Tribunal para Niños de Barcelona y su actuación en el primer semestre de su funcionamiento», por Ramón Albó y Martí, Presidente de dicho Tribunal. Prólogo del excelentísimo señor don Avellino Montero Ríos y Villegas, tutor de la Ley de Tribunales para niños.

El objeto de este interesantísimo libro es dar a conocer al público la obra realizada por el Tribunal para niños desde que comenzó a funcionar.

Pone de manifiesto la admirable y meritoria actividad desplegada por el celosísimo autor para atender a las exigencias de prevención, corrección, educación y salud del niño abandonado y delincente, y revela los vastos y profundos conocimientos psicológicos y pedagógicos del ilustre Presidente del Tribunal, que tan largos años lleva consagrados a la santa e imperiosa cruzada de la salvación de menores abandonados y presos. Enriquece la obra importante caudal de citas de autoridades nacionales y extranjeras, muy competentes en la materia.

La obra es en extremo recomendable y de necesidad para todas las clases sociales que quieran cooperar a la acción redentora de Protección a la Infancia.

Un tomo de 264 páginas, de estas 16 c. n. gr. bados de las dependencias del Tribunal para niños y del edificio y dependencias de la Protección a la Infancia. Precio 10 pesetas. De venta en todas las librerías y la casa editora.

La Hormiga de Oro Apartado, 26. Barcelona

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Cincuenta y ocho años de existencia

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios.
Seguros contra Accidentes
Seguros de Valores.—Seguros Marítimos

SUBDIRECCIÓN PARA CÓRDOBA Y SU PROVINCIA
Oficinas: Claudio Marcelo, núm. 13

Fernando Guijo

DENTISTA

Calle Gondomar sin número